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【沖縄高専】開催概要
➢ 開催日 ：11/27(日) 
➢ 開催時間 ：13:30-(2H) 
➢ 開催場所 ：辺野古区公民館
➢ 参加人数 ：計19名

【名桜大学】開催概要
➢ 開催日 ：11/16(水)
➢ 開催時間 ：13:30-／16:30-(各2H)
➢ 開催場所 ：名桜大学校内
➢ 参加人数 ：計20名

◼ ワークショップ主旨
• 学生自身が日常を改めて見つめなおし、未来の生活をイメージしながら、「～だと良いのに」、「～したい」を共

有することで、 “まちをより良くするヒント” を探索する
• ワークショップで収集した学生の声をもとに必要なアクションを各種計画としてまとめ、今後の「名護スマートシ

ティマスタープラン」と「経済金融・情報通信業企業誘致推進計画」に活用する

◼ ワークショップ内容
• “くらす”と“はたらく”の観点で現状の名護市に対する課題感や将来の名護市への期待等を個人ワーク／グ

ループワークを通じてディスカッションする

◼ “くらす”に関して扱うテーマ
➢ 個人ワーク

• 名護の好きなところ
• 名護の今後についての関心や期待
• 「自分が住み続けたい名護市」について

➢ グループワーク
• 「より多くの若者が名護に住み続けるためにどん

な名護であってほしいか」 “デジタル技術を活用
して”暮らしの満足度を高めるアイデアについて
討議

◼ “はたらく”に関して扱うテーマ
➢ 個人ワーク

• 学生の企業との接点創出への関心
• 学生のまちづくりDXに資する次世代通信産業

への興味関心
• 若年人財にとって魅力的な仕事について

➢ グループワーク
• 「若者が名護で働き続けるために必要だと思う

もの・欲しいもの」に関して、「企業に対して求め
るもの（労働環境／働き方等）」と「まちに対
して求めるもの（交通／住居／食等）」といっ
たフレームワークを用意して討議

WS概要
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WSの開催目的と分析観点

総合計画やSWOT分析から整理した名護市の課題（政策区分）と、わかものの意見を照らし合わせ、マスタプランの要素を補強するた
めにWSを開催。

マスタプラン

総合計画やSWOT分析から整理した名護市の課題
【仮説】

分析観点

仮
説
検
証

良い所

残念な所

残念な所

求める事

良い所

良い所

求める事

残念な所

名護市の課題（仮説）

若者の意見と仮説を照らし合わせて、名護のまちづくりに対する若者の意見を把握

良い所 残念な所 求める事

＜観点１＞
名護の良い所、名護の残念
な所、今後の名護に求める
事についての若者の意見をグ
ルーピングし、全体像を把握
する

＜観点２＞
若者の意見は、仮説の通りなのかを確認
する
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WS結果整理作業の説明

WS結果 データ化&クレンジング（名寄せ・分類） 分析

学生の生の意見のデータ化およびクレンジング作業を行い、分析作業を実施。

各回答分類のボ
リューム感（回答数+

イイネ数）を整理

回答内容に沿って分類

名護市の課題（仮
説）との関連を整理

※WSの中で、別の分野に該当する意見が出るケースも多かった
ため、意見の内容を踏まえて、分野は再整理しています。

※WSでは学生の意見を付箋で張っていただき、共
感する考えにイイネのマークを付けてもらっています。
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エグゼクティブサマリ 1/2

全体的に残念な所の回答の方が多く、若者としても名護の現状に課題認識を持っていることが分かる。一方で、分野別にみると、「文化・
交流」のみ、良い所の方の回答数が上回っており、分野ごとに多少のばらつきがある模様。

合計回答数＋イイネ数
254

全
体
の
傾
向

分
野
別
の
傾
向

残念な所
回答数＋イイネ数：146

割合：57%

良い所
回答数＋イイネ数：108

割合：43%

分野
名護のいい所

回答数+イイネ数

名護の残念な所

回答数＋イイネ数

残念な所の

占める割合

健康福祉 14 16 53%

子育て・教育 9 25 74%

文化・交流 31 12 28%

産業振興 16 30 65%

都市基盤・生活環境 20 41 67%

観光・交通 18 22 55%
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エグゼクティブサマリ 2/2

名桜大生の意見は、名護市の課題（仮説）とおおむね一致し、事前の仮説設定の方向性に抜け漏れがないことが確認できた。
その中でも「交通の利便性」など、多くの学生が共通的に述べていた意見もあり、事前に整理した仮説の中でも特に若者が注視する内容
を把握することができた。

ー 多くの学生から挙げられた意見 －

回答分類 生の声（一例） 回答数

自然が豊か ➢ 海が近くてのんびりで
きる

➢ 自然を見ながら勉強
ができる

16

人が優しい ➢ 人が話しかけてくれる
➢ 人のつながりが濃い

16

都市がコンパ
クトにまとまっ
ている

➢ 58号線にお店が集
中している

➢ 生活するための施設
が充実している

14

名護の良い所 名護の残念な所 今後の名護に求める事

※回答分類あたりの平均回答数＝5.3

回答分類 生の声（一例） 回答数

遊ぶ場所が
少ない

➢ ショッピングモールや映
画館がない

➢ アパレル店が少ない

27

教育機会・施
設が少ない

➢ 進学塾が少ない
➢ 中南部より高校の選

択肢が狭まる

19

交通の便が
悪い

➢ バスの本数が少ない
➢ 移動手段がバスしか

ない

16

回答分類 生の声（一例） 回答数

遊ぶ場所 ➢ 映画館が欲しい
➢ ジュンク堂が欲しい

20

交通の利便
性

➢ バスの本数が増える
のが一番うれしい

8

交流の場 ➢ 若者が集うイベントを
増やしてほしい

➢ 地域間の交流の場が
欲しい

7

※求める事として、「残念な所」に回答する学生も多かった関係で、
回答数が少なめになっています。

【凡例】 事前に整理した仮説

自然と共生す
るまち

買物利便性
の向上・環境

の充実

交流の促進

商工業の
振興

学校教育充実・
教育水準ベース

ライン向上

移動手段の
充実・利便性

の向上

商工業の
振興

移動手段の
充実・利便性

の向上

交流の促進
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健康福祉

健康づくりの推

進

高齢者への支

援

障がい者

（児）への支

援

誰もが安心し

て暮らせるまち

づくりの推進

社会保障等の

充実

医療施設・体

制強化

郊外の高齢化

対応

名護のいい所 自転車道が整備されている 3 ・自転車道が整備されている ●

子供医療費が無償である 3 ・18歳まで医療費が無料である ●

給食費が無償である 2 ・学校給食費が無料である ●

公園が多い 2 ・公園が多い ● ●

医療クリニックがある 2 ・歯科医院が多い ●

県立病院がある 1 ・県立北部病院がある ●

フードバンクが盛んである 1 ・フードバンクが盛んである ●

名護の残念な所 医療体制が不十分である 9
・総合病院の診療科が限られている

・夜間対応のクリニックがない
●

歩きたくなる仕組みが出来ていない 3
・道路端の雑草のせいで自転車移動や歩行が困難であ

る
●

運動施設が少ない 1 ・大型の運動施設がない ● ●

健康政策がなされていない 1 ・集団的健康政策がなされていない ●

民生委員がいない地域がある 1 ・民生委員がいない地域がある ● ●

市民の健康意識が低い 1 ・健康意識が低い住民がとても多い ●

今後の名護に求める事 医療体制の充実 6
・専門医不足の解消

・夜間診療ができるクリニック
●

運動施設の拡充 1 ・ラウンドワンのようなスポーツを遊び感覚で行える場所 ●

リハビリ施設の拡充 1 ・スポーツ中に怪我をしたときのリハビリ施設 ●

スポーツイベントの開催 1 ・スポーツイベントの開催・誘致 ●

歩道の整備 1 ・道路の雑草の処理 ●

公園の増設 1 ・公園を増やしてほしい ● ●

高齢者が住みやすい地域づくり 1
・高齢者も住みやすい地域作り（生きがいが持てるよう

な居場所作りなど）
● ●

官学連携した健康政策の立案 1
・健康政策において、名桜大学の人間健康学部と名護

市の連携を促進すべき

分野ごとの意見 - 健康福祉※

若者の意見 仮説：名護市の課題（政策区分）

こども医療費の無償化等、社会保障の充実をいい所として挙げる一方で、医療体制が不十分という意見が多数。またランニングコースや
運動施設の拡充を求める声も存在し、医療体制の充実および健康づくりの推進が求められる。

意見（分類）質問内容 意見（生の声）回答数

回答数
14

回答数
16

仮説外の意見【凡例】

※WSでは健康福祉分野の意見が多く挙がらなかったため、この分野のみ名桜大学看護学科・スポーツ学科の学生を対象に追加アンケートを実施。
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分野ごとの意見 - 子育て・教育

良い所の意見よりも、残念な所の意見が圧倒的に多く（約3倍）、教育の機会や施設の少なさを嘆く声が中心的。

子育て・教育
全体を支え

る体制

児童・子育

て家庭への

支援

家庭教育と

幼児教育の

充実

青少年の健

全育成

女性の社会

進出支援

(仕事と家

庭の両立)

学校教育

充実・教育

水準ベース

ライン向上

待機児童の

解消

郊外少子

化対応

時代に即し

た質の高い

行政サービ

ス

名護のいい所 大学があり人が集まる 5
・名桜大学に県外学生が多い

・ボランティアで大学生を集められる
●

部活動がしやすい 2
・スポーツが行いやすい環境である

・部活でお泊りできる宿がある
●

子供が多い 1 ・子供が多い ●

教育水準が高い 1 ・志望校の目標が高い ●

名護の残念な所 教育機会・施設が少ない 19
・進学塾が少ない

・中南部より高校の選択肢が狭まる
●

教育費が高い 2 ・教育にお金をかけられない ●

公園が少ない 2 ・子供が遊べる公園が少ない ●

家庭環境が悪い 1 ・離婚・再婚が多い ●

保育所が少ない 1 ・保育所が足りない ●

今後の名護に求める事 教育の機会・施設 7
・企業を知るイベントがほしい

・英会話教室がほしい
●

若者の意見

意見（分類）質問内容 意見（生の声）回答数

仮説：名護市の課題（政策区分）

回答数
9

回答数
25
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分野ごとの意見 - 文化・交流

人とのつながりや異文化交流等を良い所と考える意見が多く、米軍基地に対してもポジティブな意見が多い。一方で、人とのつながりが少
ないという意見もあり、学生によって感じ方が異なる傾向にある。（そもそも交流の機会があること自体を知らない、知るすべがないという意
見もあり）

若者の意見 仮説：名護市の課題（政策区分）

意見（分類）質問内容 意見（生の声）回答数

文化交流
全体を支え

る体制

社会教育の

充実

地域コミュニ

ティの活性

化

スポーツ・レ

クリエーション

活動の充実

芸術・文化

活動の充実
交流の推進

人権や多様

性の尊重

戦略的な情

報発信

名護のいい所 人が優しい 16
・人が話しかけてくれる

・人のつながりが濃い
●

異文化交流の機会・施設が多い 10
・米軍基地があり、外国人が多い

・いろんな国の飲食店がある
●

地域交流の場がある 3 ・ゴミ拾いボランティアがある ●

地域のイベントがある 1 ・毎年開催されるお祭りがある ●

伝統芸能がある 1 ・伝統芸能が盛ん ●

名護の残念な所 地域交流の場が少ない 6
・大学外のかかわりがない

・地元の人との交流の場が少ない
●

地域のイベントが少ない 5
・イベント・祭りの数が少ない、もしくは

十分に告知されていない
●

人のつながりが多すぎる 1 ・人のつながりが多すぎる ●

今後の名護に求める事 交流の場 8
・地域間の交流の場がほしい

・若者が集うイベントを増やしてほしい
● ●

歴史・文化のPR 2
・歴史や文化を広く伝えるようなPRを

してほしい
●

回答数
31

回答数
12
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分野ごとの意見 - 産業振興

飲食店が多い点を良い所として挙げる一方で、娯楽施設等の遊ぶ場所の少なさを嘆く声が多数。雇用への問題意識よりも、普段の生
活に関する面での問題意識の方が高いと推察できる。

産業振興
全体を支え

る体制

若者の雇用

の場の創出
観光の振興 農業の振興

林業・漁業

の振興

商工業の振

興

雇用の創出

と就労支援

の充実

時代に即し

た質の高い

行政サービ

ス

名護のいい所 飲食店が多い 12
・個人経営のカフェやパン屋が多い

・飲み屋街が充実している
●

地元の有名企業がある 4
・オリオンビール工場があり、学生の社

会見学ができる
●

名護の残念な所 遊ぶ場所が少ない 27
・ショッピングモールや映画館がない

・アパレル店が少ない
●

キャリア形成の機会が少ない 1
・県外の大学に進学しても北部で仕

事をする人が少ない
●

本の品ぞろえが良くない 1 ・本の品ぞろえが良くない ●

バイト先が少ない 1 ・バイト先が少ない ●

今後の名護に求める事 遊ぶ場所 20
・アパレル店や映画館がほしい

・娯楽施設がほしい
●

イベント 2 ・音楽フェスを開催してほしい ●

若者の意見 仮説：名護市の課題（政策区分）

意見（分類）質問内容 意見（生の声）回答数

回答数
16

回答数
30
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分野ごとの意見 - 都市基盤・生活環境

良い所として「自然の豊かさ」を挙げる声が圧倒的。インフラの意味合いでは、自転車専用道路がある点を良い所として挙げる声も存在し
た。一方で、治安の悪さ・衛生面の問題を嘆く声も多く、安心・安全で快適な住環境が求められる。

若者の意見 仮説：名護市の課題（政策区分）

意見（分類）質問内容 意見（生の声）回答数

都市基盤・生活環境

自然と共生

するまち

道路・交通

ネットワーク

の充実

快適な居住

環境の整備

上・下水道

の充実

安全・安心

なまちづくり

の推進

循環型社

会の構築・

地域脱炭

素の推進

 防災・救急

体制の充実

台風等の災

害への対応

名護のいい所 自然が豊か 16
・海が近くてのんびりできる

・自然を見ながら勉強ができる
●

道路が歩きやすい 3 ・道が平らで歩きやすい ●

自動販売機が多い 1 ・自動販売機が多い

名護の残念な所 治安が悪い 10
・街灯が少なくて子供を育てるのは不

安
●

不衛生である 9
・道路にゴミ箱がなく、ポイ捨てが多い

・下水の臭いがたまにする
●

渋滞が多い 4 ・17~18時に渋滞が多い ●

駐車場が少ない 4
・中心地のパーキングが少ない

・路駐が多い

道路がメンテナスされていない 4
・58号線以外の道があまり整備され

ていない
●

生活費が高い 4 ・ガソリン代、電気代が高い

単価が高い 3
・観光客向けのお店が多いから単価が

高い

自然と都市のバランスが中途半端 2
・自然環境vs都市開発の狭間で中

途半端
●

景観が悪い 1 ・建物がさびれている

今後の名護に求める事 治安改善 3 ・治安が良くなってほしい ●

手洗い場・ゴミ箱 3
・手洗い場やゴミ拾いができる環境が

ほしい
●

大学生向け割引 3 ・大学生向け割引がほしい

回答数
20

回答数
41

仮説外の意見【凡例】

※一部、仮説外の意見も挙げられたものの、回答数はごくわずか
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分野ごとの意見 - 観光・交通

国道沿いに生活に必要な店がそろっており、生活しやすいという良い所がある一方で、自家用車がない場合は、そこに行くまでの公共交通
機関（バス）が少ないことを嘆く声が多数。バスの本数増加を第一の希望と明言する学生も存在した。

若者の意見 仮説：名護市の課題（政策区分）

意見（分類）質問内容 意見（生の声）回答数

観光・交通
全体を支え

る体制

移動手段の

充実・利便

性の向上

買物利便

性の向上・

環境の充実

素通り観光

からの脱却

戦略的な情

報発信

名護のいい所 都市がコンパクトにまとまっている 14
・58号線にお店が集中している

・生活するための施設が充実している
●

観光施設がある 2 ・観光施設がある ●

市営バスがある 2 ・市のバスが走っていて便利 ●

名護の残念な所 交通の便が悪い 16
・バスの本数が少ない

・移動手段がバスしかない
●

PRができていない 3
・地元民しか知らない観光スポットが

多い
●

観光地が少ない 3 ・観光客に推せる施設が少ない ●

今後の名護に求める事 交通の利便性 8 ・バスの本数が増えるのが一番うれしい ●

観光地 3 ・インパクトのある観光施設 ●

回答数
18

回答数
22


